

我国人口出生将现小高峰

特殊人群超生增加，“十一五”末人口控制在13.6亿

新华社22日受权播发《中共中央、国务院关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》(以下简称《决定》)。

《决定》全文共分九个部分,分别是:清醒认识全面加强我国人口和计划生育工作的重要性;坚定不移走中国特色统筹解决人口问题的道路;千方百计稳定低生育水平;大力提高出生人口素质;综合治理出生人口性别比偏高问题;不断完善流动人口管理服务体系;积极应对人口老龄化;切实加大人口和计划生育事业保障力度;进一步加强对人口和计划生育工作的领导。

综合新华社电(记者朱玉 刘奕湛)

低生育水平面临反弹

《决定》指出,我国人口发展呈现出前所未有的复杂局面,低生育水平面临反弹的现实风险。

国家人口和计划生育委员会有关负责人表示,低生育水平面临反弹风险主要表现在六方面:一是群众生育意愿与现行生育政策之间仍然存在较大差距。

二是政策内生育水平明显上升。20世纪80年代中期出生的子女已进入婚育期,形成人口出生的小高峰。同时,享受“双独”和部分“单独”政策的第一代近1亿独生子女也已进入婚育期,这种“双峰叠加”的局面将持续十几年。

三是由于多年来低生育水平相对稳定,部分领导同志盲目乐观、麻痹松懈,加之经济转轨和社会转型时期,人口和计划生育工作面临不少新情况、新问题。

四是基层基础工作发展不平衡。超生现象比较严重。

五是特殊人群超生在城乡同时抬头。流动人口超生占违法生育总量的比例较大,党员干部和名人、富人

超生虽数量不大,但社会影响极其恶劣。

六是对生育政策的炒作造成一定程度思想混乱。

十一五人口控制在13.6亿

决定指出,“十一五”期末,全国人口总量(不含香港、澳门特别行政区和台湾省)控制在13.6亿人以内;到2020年,人口总量控制在14.5亿人左右,总和生育率稳定在更替水平以下。

违法生育要征收社会抚养费

决定明确要求:“严肃处理违纪违法行为,凡违法生育的,一律依法征收社会抚养费;造成恶劣影响的,可予以公开揭露;是党员、干部的,依纪依法从严惩处。”

决定强调,坚持把人口和计划生育工作纳入中央重大决策部署范围。

事业费达到人均30元

决定指出,“十一五”时期,人口和计划生育工作进入稳定低生育水平、统筹解决人口问题、促进人的全面发展的新阶段。

决定要求,“十一五”时期

各级财政要逐年增加对人口和计划生育事业费的投入。到2010年,全国人均人口和计划生育事业费在“十五”期末人均10元的基础上增加到22元,继续安排“十五”期间已对社会抚养费、乡(镇)统筹费纳入财政预算的人口和计划生育事业费支出人均8元,届时,各级财政投入人口和计划生育事业费达到人均30元。

建立利益导向政策体系

决定要求,建立和完善政府为主、社会补充的人口和计划生育利益导向政策体系。

人口和计划生育利益导向政策主要分为五类:一是推行有利于稳定低生育水平的奖励优惠政策,积极探索建立独生子女伤残死亡家庭扶助等制度;二是在实行低保、救助等普惠政策中,计划生育家庭优先优惠的政策;三是维护流动人口合法权益,有利于引导人口合理流动的政策;四是对计划生育女儿户实行优先优惠,有利于促进出生人口性别比平衡的政策;五是探索建立计划生育家庭养老保险制度,建立有利于应对老龄化的政策。

港澳台新闻

国亲两党签署政党联盟协议

新华社北京1月22日电(记者 陈健兴)综合台湾媒体报道,为加强两岸更加紧密的合作,中国国民党主席马英九22日上午在台北,与身在美国的亲民党主席宋楚瑜通过卫星视频会议的方式,签署了两党联盟协议。

两党联盟协议的主要内容:为整合在野力量、稳定政局、开创两岸和平契机,维护人民福祉,决定发展更稳定的联盟关系;两党未来将在政策、台湾地区最高立法机构及选举等方面,进一步加强合

作;两党同意在2007年底台湾地区最高立法机构选举中,通过提名机制推举最有胜选希望的候选人;加强国、亲在台湾地区最高立法机构党团间的合作,扩大国、亲在台湾地区最高立法机构力量,发挥理性监督与有效制衡功能。

关于备注目的2007年底台湾地区最高立法机构选举提名问题,马英九在签署仪式后表示,国亲协议已经确定了两党共同提名人的方向,但关于提名机制问题如何落实,还要由双方继续协商。

权威发布

土地审批权“下放”省级政府

据新华社电(记者 张晓松)国土资源部日前发出通知,对我国城市建设用地审批方式做出重大调整:此前由国务院分批次审批的城市农用地转用和土地征收,从今年起调整为每年由省级政府汇总后一次申报,待国务院批准后由省级政府负责组织实施、城市政府具体实施。

根据有关规定,需报国务院批准的城市建设用地范围包括:各直辖市、计划单列市和省、自治区人民政府所在地的城市,以及人口在50万以上的城市。新政策实施后,省级政府由过去上报用地材料的

“二传手”,变为对城市建设用地负总责。中央部门则淡化审批权力,强化监管职能。

国土资源部有关负责人指出,农用地转用和土地征收实施方案经省级政府审核同意后,3个月内未实施征地或实施征地后2年内未供地的,将暂缓受理该城市申报新增建设用地;对于未按规定要求将国务院批准的城市农用地转用和土地征收方案实施情况报国土资源部备案的,将暂缓受理该省份申报城市新增建设用地;对于城市未按规定要求将建设用地批后供地情况报国土资源部备案的,将暂缓受理有关省份申报该城市新增建设用地。

房产中介“吃”差价可能被清退

据新华社电(记者 黄全权)低买高卖“吃”差价、骗取看房费……这些房产中介领域屡见不鲜的行为今后将遭到严厉禁止,违规者可能面对“市场清退”的责罚。

建设部、中国人民银行近日联合发布的《关于加强房地产经纪管理规范交易结算资金账户管理有关问题的通知》将矛头直接指向了房地产经纪行业中的种种突出问题。

根据这份《通知》,各地将全面推行房地产经纪机构备案公示制度。

《通知》要求房地产经纪人员在执业时,必须明示或采用有关部门或行业组织推荐的房地产经纪合同示范文本。同时

明文规定了三种禁止行为:

一是房地产经纪机构和经纪人员不得对交易双方隐瞒真实的房屋成交价格,赚取差价,也不得采取内部认购等手段营造销售旺盛的虚假氛围,误导和欺骗当事人。

二是房地产经纪机构不得发布虚假、未经核实或重复的房源信息。

三是不得泄露或利用委托人的商业秘密与他人串通损害委托人的利益。

针对国内房地产经纪机构占压挪用交易资金,侵害交易当事人权益案件屡屡发生的情况,《通知》明确:客户交易结算资金必须设立专用存款账户,运行情况随时接受监督。

资讯快报

固话用户年底前可查市话详单

据新华社电(记者 冯晓芳)记者22日从信息产业部“诚信服务、放心消费”研讨会上获悉,今年年底前,全国固定电话用户将可以查询到其固定电话的市话详单,长期以来用户使用的市话无详单的问题将得以解决。

据固网运营商中国电信有关负责人介绍,目前四川、江苏等省大多数地方已经正式向用户提供市话详单查询服

务。但是,由于交换机改造工程量大,在全网范围内全面实施市话详单查询服务还需要一段时间,年底前将能实现。

据中国网通副总裁朱立军表示,今年年底前,包括京、津、冀、鲁、晋、豫、吉、辽、黑、内蒙古在内的北方10省网通固话用户,可以通过营业厅自助查询、网上查询、电子邮件预约查询等多种手段,查询市话明细详单。

简讯

全国政协委员:春节假期应从“除夕”算起

全国政协委员冯世良在此间举行的辽宁省政协九届五次会议上提出,“大年三十”不能再成为“黑假日”,建议春节法定假期应从“除夕”算起。他建议采取“前1后6”或“前2后5”的放假安排,即春节前放假一天或两天,春节后放假六天或五天。 新华社

外国人在华合作测绘,不得从事航空摄影

外国组织或个人在华合作、合作测绘不得从事测绘航空摄影等七种测绘活动。而外国人如果违反规定,未经依法批准将测绘成果携带或者传输出境的,将由国务院

测绘行政主管部门处3万元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。这是国土资源部在昨天公布的《外国的组织或者个人来华测绘管理暂行办法》提出的。 《北京青年报》

教育部:高中生不能直接就读德国大学

教育部昨天就德国法兰克福AWT语言学校申请破产一事,发布了今年第一号留学预警,目前包括我国留学生在内的该校学生被迫停课。教育部表示,中德两国学生须在本国内取得高校入学资格方可申请赴对方高校学习。关于中国高中生能直接进入德高校学习的说法纯属虚假信息。 《竞报》

大社区“小公交”

社区物业部门用电动车送放学孩子回家(1月16日摄)。

山东省临沂市美澳社区居住着近千户居民,由于社区较大,物业部门特意安排小型电动车往返于社区大门口和楼门口,接送居民,方便居民出行。

新华社记者 范长国 摄



金门-厦门跨海大桥规划方案出台

金门提出建桥方案,需投资25亿,引起日商等多方投资者兴趣

据《国际先驱导报》报道“乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头。”变这湾浅水为通途,是两岸同胞的梦想。金门县提出的连接金门岛和厦门大嶝岛的金门大桥方案,最近引起了包括日商在内的多方投资者兴趣。

日本人和“赌王”都感兴趣

按照金门县政府去年完成的“金门大桥兴建工程可行性及方案研究”,初步规划建设路线由金门的五龙山,通往厦门角屿、大嶝或莲河等三条路线,其中连接大嶝岛的路径最短,全长8.6公里,经费约需101亿新台币(约合25亿人民币)。

1月10日,日本鹿儿岛县竹山建筑公司副社长竹山哲史、常务董事柳悦二、早稻田大学客座研究员若宫清等五人专门进行考察后,对金门大桥表示出浓厚的兴趣,并希望寻找协力银行,提供低利贷款投资参与建桥。

金门大桥的潜在经济效

益,并非只有日本商人才捕捉得到。厦门大学经济学系丁长发博士今年元旦受金门县政府和县长李炷烽先生的邀请,考察了金门。他告诉记者,李炷烽在此之前去澳门拜访过“赌王”何鸿先生,何在考察了金门和澎湖后,非常欣赏金门的地理位置,表示如果台湾当局同意,并且可以批准在金门主要是在小金门开发建设博彩旅游业,他将愿意投资开发。

日资难以参与修建

丁长发不看好日资投资的前景。金门县曾在1938年沦陷,随后日本侵略者将厦门、金门、马祖三岛合并成“厦门特别市”,进行了血腥统治,金门同胞也深受其害。如果日资投资修建,金门民意应该是通不过的。此外,金门在台湾海峡中占据战略地位,而日本一向把台湾海峡视为自己的“海上生命线”,甚至将“台湾海峡的安全问题”列为自己的“战略目标”。

综合历史及现实安全因素,由日资修建,不管是大陆还是台湾方面都不可能答应。

“我个人倾向于由大陆的民间资本或金门的民间资本来修建,或者金门县和大陆国有资本一起修建。”丁长发如是说。

1998年清华大学教授吴之明提出建造金厦跨海隧道,2002年两岸学者提出建造金厦和平大桥,结合大桥和跨海隧道,连接金门和厦门。今天的金门大桥方案,其实是先前跨海隧道和金厦和平大桥的简缩版。

金门大桥对金门的直接效益,并不仅仅是交通便利。李炷烽表示,一旦连接金厦“两门”的桥建好,金门将与厦门连为金厦生活圈。

十年能否“磨”一桥?

金门与大嶝之间,乘船走一趟不到10分钟,近在咫尺的距离却成“天堑”,而“天堑变通途”的构想已经走了近十年。按照现在的进度,2009年

造桥一说才能提上日程。

两岸“连线”一再被搁置,并非经济、技术上的原因,主要是来自台湾当局的政治障碍。李炷烽曾表示,金门大桥技术方面不成问题,因为这条水路水很浅,桥墩的架设不是很困难,经费也做了评估,这些都不是问题。福建省交通厅以及厦门市有关交通部门都非常支持,也都实地去看过,先前的准备工作都很充分了。

真正成为“拦路虎”的是政治问题。台湾地区领导人陈水扁2000年2月到金门竞选拜票时,开出任内兴建金门大桥支票,金门县议会也通过县府自筹10亿元新台币建桥基金,但是在陈水扁上台后,台湾当局却屡屡杯葛金门大桥的修建,遑论“两岸和平大桥”这样敏感的字眼。

在两岸关系极不明朗的前提下,金厦之间架设跨海大桥项目,似乎成为一个可望而不可及的梦想。